

## 招考周刊刊

2016年4月29日 星期五 农历丙申年三月廿三

E-mail:tzlrb@126.com

中国临海新闻网:www.lhnews.com.cn

## 从一辆自行车看干部作风建设

杨红枫

机关干部们纷纷骑着自行车进村入户，穿梭于田间地头，访民情，听民声，解民忧，这已经成为涌泉镇的一种新常态。（见本报昨日头版头条）一辆普通的自行车，为何却引起了记者的关注？因为这一辆自行车，不仅“骑”进了老百姓的心里，也“骑”出了我市干部作风建设的新气象。

其实，严格来说，干部骑自行车下乡进村并非干部作风建设的新气象，而是一度被我们丢弃的老传统。相信很多人一想到那些上世纪八九十年代的乡镇干部，就像想到一个本家亲戚或者老街坊老邻居一般亲切。他们大多面色黝黑、戴着凉帽、骑着自行车，在田头和老农话桑麻，进村居跟大娘大婶拉家常。那个年代，一辆自行车，干部骑得起，老百姓也骑得起，骑着自行车的干部，在老百姓心中就是“自己人”。村间地头难得来辆桑塔纳，老百姓就会觉得：那是“上头”来的“大官”，到处看看说几句话就要走的。毫无疑问，“大官”在老百姓心中是有距离感的，老百姓最信赖的，还是身边那些骑自行车的干部。骑自行车的干部为何深得民心？那是因为，骑自行车的干部没有架子，骑自行车的干部随叫随到，骑自行车的干部真心实意为群众服务。

不知从何时起，干部队伍已经不骑自行车了。干部下村，哪怕只有五公里的距离，也得靠轿车送。机关单位公车派不过来，就给私家车下乡发补贴，似乎干部们离开轿车就不知道下村的路往哪走了。更让群众难以理解的是：有些干部，特别是领导干部，家里离工作单位的距离很短，骑辆自行车最多十分钟就到，却每天需要专车接送。干部出行交通工具的轮子多了，干部和老百姓的距离也就远了。老百姓对坐小轿车下乡的干部有这样的评论：来时一阵风，走时挥挥手。可见，这样的干部，在老百姓心中更多的只是走过场，激不起老百姓的认同感。

当然，提倡干部骑自行车下乡进村并不能搞一刀切。有些路程较远的地方，如果骑自行车去反而要浪费时间和精力，这样就要因地制宜采用其它交通工具。何况，干部作风转变的主要“看点”不是一辆自行车，而是骑在自行车上的人。如果干部思想认识不到位，工作热情不高，对待群众冷冰冰，那么，一辆自行车并不能拉近干群关系。干部骑自行车下村，目的是让群众“有话喊得应，有事追得上，招手就能停”，也就是说，干部要随时随地都能和村民交流，帮助村民解决问题，这才是干部骑自行车的意义所在。

希望干部们的自行车，能骑遍临海的大街小巷、田畴阡陌，骑进更多老百姓的心里。

**红枫每周时评**



家里7个孩子，我长得最漂亮

好多年了，你上次采访后，那张报纸我还保存着呢，我拿给你看下。后来，还得了妇联的一个荣誉证书，奖了一个电饭煲。这个电饭煲，现在还在用。

唉，有什么好讲的呢，这么多年都过来了，生活还是要自己过的。现在，生活比以前好多了，你看，这是我自造的新房，五层楼，不过和邻居一起建的，每家两层。

我娘家是大洋街道洋头村的，小时候的事情，很多记不得了。我妈说，我在10个月大的时候，有一次发高烧，当时没在意，父母都去田里干活了。我是家中第四个孩子，我们家一共7个孩子，我是当中个，跟最大的姐姐差8岁。

晚上回来烧饭时，我妈发现一直哭闹不停的我双脚不会动了，“怎么办？冬莲不会动了”，于是赶紧抱去医院看。

爸妈为了给我看病，去了很多地方，都没用。后来，听说天台狼基（口音）有个老中医很好，就背我过去看。老中医看了之后，说，你们不用再看了，她这个病治不好的。一听这么说，我妈就哭，一路走路哭，哭着哭着就产生把我扔掉不要的念头，可是看着这么漂亮的一个小孩，又心疼舍不得，就背回家了。我是家里7个小孩长得最漂亮的一个，我妈后来说，可能就是因为太漂亮了，所以才不会走路。

小时候都是我姐背着我到处走。后来10岁左右，姐嫁人了，我心里很舍不得，看到我姐的老公就很烦，每次我姐回娘家，我就最开心。

姐结婚后，我很少出去，就拿个小板凳，坐在门口。我有一个好姐妹，她有时也会背我出去转一圈，或者把我背到她家中玩一会儿，再背回来。

那时候，农村放电影，我想看。我爸白天在田里干活，晚上回来，吃完饭洗好澡，背我去看电影，结果有时候背到那边，电影也散场了，只好又背回来。

**如果讨饭，我宁愿去死**

那时没想过要读书，因为不会走路，心里明白，讲了也是白讲，而且家里困难，两个姐姐、妹妹都没念过书。就想着将来跟爸妈一起生活好了，父母在会照顾我，他们走的时候，我也跟着他们一起走，不给其他人添麻烦。

村里有个叔伯对我很好，有时候他家里杀猪，就背我到他家吃。有一次，他跟我说，阿莲，我背你出去讨饭吧！

讨饭，我宁愿去死！我宁肯在家苦点，没关系，我能吃苦，讨饭不去。

其实，懂事之后，我就知道我不能走路，跟别人不一样，所以，什么事都放在心里，也哭过，在心里哭，偷偷地哭，但又不想让大人知道。我整天在家，也没事做，就自己学着洗衣、做饭、做鞋，看别人怎么做，我都一点点记在心里。

从十几岁开始，我就会做鞋子、补衣服，家里弟弟妹妹，还有我自己的鞋子，都是我做的，大人的鞋子，我妈做。

我妈不会教我的，我曾经问她怎么做鞋底？她说，就跟种田一样，上上下下。我就自己琢磨着做，后来我妈看我会做鞋底了，就都让我做。衣服也是我来洗，挪着两个小板凳，挪到水塘边，洗完衣服，让别人帮我把篮子提回来，我再自己一点点挪回家。水塘就在附近，不远。

坐在小板凳上，两个板凳交替，从一个板凳挪到另一个板凳，这是我自己想出来的，不这样做，我就一步都不能走，有了小板凳，我还可以周边挪几下。刚开始时，不习惯，屁股也痛，裤子都磨破了，都是补丁。但这么多年，我从来没掉下来过，都很稳。

小时候，她是那么的漂亮，但是，却不会走路；长大了，她从没想过结婚，却身不由己，嫁为人妇；她像萧何把小板凳，坐在板凳上，挪到东来挪到西，挪尽人间的冷暖，最终挪出自己的一片天地。

因小儿麻痹症而肢体二级残疾的韩冬莲，面对苦难生活，以自己的双手，和命运抗争，和现实搏斗，那样的坚强，那样的不屈，那样的艰辛，那样的令人动容。为此，她还获得“创业创新魅力女性提名奖”。

本报曾在2007年11月，以《板凳上的精彩人生》，报道了韩冬莲的故事。日前，记者再赴韩冬莲家，听她自己口述60年来的酸甜苦辣……

**人生，如果以板凳当腿……**

□韩冬莲 口述 胡慧红 整理

没什么打扮，但一直都是干干净净的。

女儿吃奶吃到3岁，因为没什么东西给她吃，最多晚上喂一点荸荠粉、番薯粉，或者粥糊。

3年之后，我又怀孕了。当初生女儿时，医生就跟我说，像我这个状况，不能走路，生一个孩子就好了，可以做结扎的手术。但我不愿意，因为知道自己生了女儿后，还想生一个儿子。

第二次怀孕的时候，吃什么都不吐，跟生女儿吃什么都不一样，我想着可能是儿子。怀孕6个月的时候，村里给我们送来一张独生子女证的表格。当初，医生跟老公说要给我做结扎的手术，他就一直以为我做了手术，所以跟村里说我们家孩子是独生子女。

那时，他已经从下放的大柏叶村调回城区上班，计划生育管得很严，如果再生一个孩子，是要罚款的。

我问他，如果要这个孩子，就把独生子女证的表格送回去。他年纪也大了，生个孩子不容易。他想想，说，有一个孩子就够了，或者迟一点，再生一个。我就告诉他，如果这个孩子不要，以后就不再生了，以后也不要说我没给你们家生儿子。

我们没钱，也不知道罚款多少，带一个孩子已经很吃力，所以来还是没要这个孩子。心里想着，如果孩子对你好，一个也够了；如果孩子对你不好，多个也不行。现在，女儿很孝敬，我们也知足了。

**女儿第一次穿新衣服，是16岁**

我自己没念过书，老公念的书也不多，所以希望女儿能好好读书。4岁，就送她上老公单位旁边的托儿所。每天，老公背着女儿，有时牵着她，从大柏叶村走到城区，要走40分钟。

6岁，送她去哲商小学学前班。小学也是在哲商小学上的。为了在哲商小学读书，我们还付了120元的跨学区转学费，那时我们每个月也就二十几元的收入。

上学、放学，女儿都是跟老公，或者自己一个人从城区走回家，有时走到天黑才到家。每天5点半就起床，6点出门上学，睡眠少，总是犯困。老师跟我们反映，女儿别的方面都挺好，就是上课想睡觉，没精神。

为了让她多读点书，女儿9岁时，我们住到临海城区。

我们在城区没有房子，一开始是租房子，后来借住在老公单位的店里，再后来，就搬到紫阳街的老房子住，那是老公父母留下来的房子，与同父异母所生的兄弟共有。

女儿懂事早，她也知道家里困难，知道妈妈不会走路，但她从来没问我为什么不会走路，她没问，我也没说。

我只记得有一次，那时她还小，听到别人在议论我，就从家里端了一盆水，气匆匆地跑过去，一下把水泼出去，“算你们好啊！我妈就是行！”然后又跑回家。这件事，她自己没跟我讲，还是邻居过来跟我的，“哎呀，你因老厉害！”

我从小就跟她讲，我们家条件虽然不好，但我们自己要争气。不要盯着人家家里看，等以后妈妈赚钱了，你要什么，我们都买给你。

我们也尽量让她生活得公道，不因为家里穷被别人瞧不起。

我们也给零花钱，一天给四五分，告诉她，零花钱就这么多，如果买了冰棍，那么油条就不能买了，要她自己决定如何去花钱。当然，她也从不乱花钱。

她的衣服，都是亲戚朋友旧衣服退给她穿的。她第一次买新衣服，是在16岁那年，我们给她买了一件羽绒服。到了18岁，她也不读书了，说要自己去打工，开服装店赚钱。

**我从没想过向谁求助，自己熬过来**

我平时在家，接一点手工活做，比如彩灯、手套、衣服绣花之类，每月赚二十几元。为了多赚点钱，经常是做到半夜一两点钟，有时困得实在熬不住了，看看熟睡的老公和女儿，想想为了他们，再怎么苦，我都没关系。那时还没有电灯，都是用煤油灯。

后来，老公下岗了，女儿才10岁左右。老公单位的会计说，如果继续缴纳养老保险金，以后还可以拿退休金；如果不继续办理，以后就什么都没有了。我想了想，宁愿现在苦点，养老保险金还是要缴纳的，这样未来生活也有个保障。但是，一边要缴保险金，一边女儿学费要付，一边我们还得生活啊，钱从哪里来？我想着干脆自己摇横机打羊毛衫。

那时，我会织毛衣领，但整件衣服不会做，要重新找师傅学。我学东西上手快，只要学一次，看着样品就能自己琢磨出来。比如一开始学织手套的时候，别人要一个星期，我一个上午就学会了。

买横机打羊毛衫，原本是跟人合在一起的，后来自己一个人做了。那时的工资，一个月三十几元，一台横机要千把元，我就找些人一起“做会”，收了钱买横机。买之前，我连横机长什么样都不知道，但我是敢买的，胆子大，只要想做，下决心做，没有办不来的。

买了横机，找人运回家，邻居都问这是什么？我说是打羊毛衫的横机，他们不相信，我从来讲话不骗人，真是横机。当时就在心里想，一定要争气！

我是10月份买的横机，请西门头的师傅过来教了一星期。后来天气冷了，师傅嫌麻烦不想来，我就在家里自学，摸索着做。

当时，打一件羊毛衫6元5角钱，刚学着做，速度慢，别人站着摇横机来回走，我是坐在小板凳上来回挪，每天就是做到半夜，也只能做一两件。有时别人第二天急着要，就要弄到凌晨。记得有一年大年三十晚上，摇横机摇到早晨4点半，正月初一早上就有人过来取羊毛衫了。

老公下岗了，没工作，没收入，就在家里呆着，他本来什么家务都不会，我摇横机，他就学着洗衣、烧饭，帮我拿下打羊毛衫的线卷，我就不用挪来挪去。夏天热，冬天冷，特别是一到冬天，晚上干活冻得手脚麻木了，长满冻疮。

那时确实苦，生活上苦，心里也苦，想着想着就哭，如果我能走路，哪里会这样？但是，哭哭也没用，该做的事还是要做，我也从没想过向谁求助，都是自己咬咬牙就熬过来了。

（下转周刊第2版）

